Document a I'usage des futurs MPSI du Lycée Chatelet DOUAI
Travail d'été en Physique

A I'approche de la rentrée (a partir du 10 ao(t par exemple), il sera souhaitable de commencer a réviser quelques
points du programme de physique-chimie des classes de lycée.

Dans le document suivant sont rassemblées les compétences exigibles des programmes de physique des classes de
premiére et terminale. Vous pouvez, par catégorie, rassembler sur une fiche les formules, définitions, lois,
théorémes...en commengant par I'optique géométrique, I’électricité et les bilans de matiére.

Ces capacités sont suivies de quelques exercices d’application pour réviser les notions qui seront abordées et
approfondies dans le cours de sup. L'objectif est de remobiliser les compétences rencontrées au lycée.

N’hésitez pas & me contacter par mail : dpoupe@gmail.com si vous souhaitez des indications complémentaires sur
ces revisions.

Pendant les vacances, vous réviserez les themes suivants:
o Optique.

o Electricité.

o Equilibres chimiques

Theme optique:
* Programme de premiere:
Relation de conjugaison d’'une Exploiter les relations de conjugaison et de

lentille mince convergente. grandissement fournies pour déterminer la position et la
Grandissement. taille de I'image d’'un objet-plan réel.
Image réelle, image virtuelle, Déterminer les caractéristiques de I'image d’'un objet-plan

image droite, image renversée. [réel formée par une lentille mince convergente.

Capacités mathématiques : Utiliser le théoréme de
Thalés. Utiliser des grandeurs algébriques.

Exercice 1:

On est en présence d’une lentille convergente L de distance focale f’ =10cm

1. Calculer la vergence de la lentille L.

2. Compléter la figure ci-dessous en plagant le foyer objet F et le foyer image F de la lentille L
3. Tracer ensuite la construction de I'image A’B’ de l'objet AB.

Les échelles suivantes correspondent a :

Horizontalement : 1/5 et Verticalement : 1/1

4. Retrouver par le calcul la position de I'image A’B’ en vous aidant de la relation de conjugaison.
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=  Programme de terminale:

Modéle optique d'une lunette
astronomique avec objectif et
oculaire convergents.

Grossissement.

Représenter le schéma d’une lunette afocale modélisée par
deux lentilles minces convergentes ; identifier 'objectif et
l'oculaire.

Représenter le faisceau émergent issu d'un point objet situé
« al'infini » et traversant une lunette afocale.

Etablir lexpression du grossissement d’une lunette afocale.
Exploiter les données caractéristiques d'une lunette
commerciale.

Exercice 2:

La Lune est le satellite naturel de la Terre. Depuis le sol terrestre, on peut méme deviner les crateres présents & sa surface.
Gréace 4 une lunette astronomique afocale possédant un objectif Ly de 900 mm de distance focale et un oculaire Lo de 10
mm de distance focale, le sol lunaire peut étre observé en détails. Le schéma ci-dessous n'est pas a I’échelle.
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1/ Pourquoi dit-on que cette lunette astronomique est afocale ?

2/ Compléter le schéma pour faire apparaitre 'image intermédiaire A; By de la Lune AB par U'objectif et 'image définitive
A'B’ & travers 'oculaire. Indiquer les angles 6 et ' (6 est 'angle sous lequel I'image de la Lune est vue & travers la lunette).

3/ Etablir l'expression du grossissement G de la lunette afocale en fonction des distances focales de 'objectif et de 'oculaire.

Calculer sa valeur.

Théme équilibres chimiques

=  Programme de premiére:

A) Détermination de la composition du systéme initial a I'aide de grandeurs physigues

Relation entre masse molaire

et constante d’Avogadro.

Masse molaire atomique d'un
elément.

Yolume molaire d'un gaz.

Concentration en quantité de
matiére.

d'une espéce, masse des entités |masses molaires atomiques des élements qui la

Déterminer la masse molaire d'une espéce a partir des

composent.

Déterminer la quantité de matiére contenue dans un
échantillon de corps pur & partir de sa masse et du
tableau périodique.

Utiliser le volume molaire d'un gaz pour déterminer une
gquantité de matiére.

Déterminer la quantité de matiére de chaque espéce dans
un mélange (liquide ou solide) & partir de sa composition.

Déterminer la quantité de matiére d'un soluté & partir de
sa concentration en masse ou en quantité de matiére et
du volume de solution.




Exercice 3:
Un coureur prépare V = 1,0 L d’eau sucrée en plagcant 6 morceaux de sucre dans un bidon et en le remplissant d’eau
aras bord. Chaque morceau de sucre (saccharose de formule brute C;,H»,011) @ une masse de 5,6 g.

1. Comment s’appelle la 1ere opération effectuée par le coureur lors de la préparation de la solution ?
2. Calculer la concentration massique (ou titre massique) t en saccharose de la boisson sucrée.

3. Calculer la masse molaire M du saccharose puis déterminer la concentration molaire C de la solution.
Données : M(C) = 12,0 g.mol™* ; M(H) = 1,0 g.mol™ ; M(0) = 16,0 g.mol™*

4. Apres plusieurs kilometres de course, le coureur a bu les trois-quarts du bidon. Il remplit de nouveau son bidon
avec I’eau potable d’une fontaine. Comment s’appelle cette 2nde opération ?
5. Calculer la nouvelle concentration massique t’ de la solution sucrée dans le bidon. Détailler votre raisonnement.

=  Programme de terminale:

A) Prévoir le sens de I'évolution spontanée d'un systéme chimique

Etat final d’'un systéme siége Relier le caractére non total d’'une transformation a la
d’une transformation non totale : |présence, a I'état final du systéme, de tous les réactifs et
état d’équilibre chimique. de tous les produits.

Quotient de réaction Q.. Déterminer le sens d’évolution spontanée d’un systéme.
Systéme a I'équilibre chimique :  |Déterminer un taux d’avancement final a partir de
constante d'équilibre K(T). données sur la composition de I'état final et le relier au

Critére d'évolution spontanée d'un|caractére total ou non total de la transformation.
systéme hors équilibre chimique. |Déterminer la valeur du quotient de réaction a I'état final
d’un systeme, siege d’'une transformation non totale,

Exercice 4:

Dans un bécher de 100 mL,on mélange un volume V; = 40 mL d’une solution d’ions iodure I~ & la concentration
C, = 0,020 mol/L et V, = 20 mL d’'une solution d’ions ferrique Fe3* a la concentration C, = 0,020 mol/L. On
observe une réaction chimique entre ces ions, les deux couples oxydant-réducteur étant Fe3+/Fe?* et 1,/1.

1.a) Quelle est la masse m; d’iodure de potassium Kl a dissoudre dansV, = 100 mL d’eau pour obtenir la solution
de concentration C; ?

1.b) Décrire précisément le protocole pour obtenir cette solution.

2.a) Ecrire I'équation de réaction modélisant la transformation chimique étudiée.

2.b) Quelle est la concentration initiale des deux réactifs dans le bécher ?

2.c) Dresser le tableau d’avancement de la réaction.

2.d) La réaction étant totale, déterminer I’état final du systeme, c’est-a-dire la concentration de chaque espéce en
solution.

Données :M(K) = 39,1 g/mol M(l) = 126,9 g/mol

Theme électricité:

Modéle du circuit RC série : Etablir et résoudre I'équation différentielle vérifiée par la
charge d’'un condensateur par |tension aux bornes d’'un condensateur dans le cas de sa
une source idéale de tension, |charge par une source idéale de tension et dans le cas de
décharge d'un condensateur, |sa décharge.

temps caractéristique.
Capacité mathématique : Résoudre une équation
différentielle linéaire du premier ordre a coefficients
constants avec un second membre constant.

Vous devez savoir établir puis résoudre I'équation différentielle du circuit RC. Ce cours sera refait en début d'année.



